



新时代 新征程 新伟业

瀚海湿地水土丰泽万物春



近年来,海西通过加强组织体系建设、开展湿地修复保护宣传教育培训和提升科技支撑等措施,区内湿地生态环境明显改善。
记者 巴图那生 摄

2月17日夜晩,海西州迎来一场大范围降雪,纷飞的雪花为德令哈市50公里外的青海可鲁克湖托素湖省级自然保护区“穿”上了一层洁白的纱衣,美丽恬静的湖泊顿时画风灵动、诗意盎然。栖息于湿地中的天鹅在白雪的映衬下分外娇美,它们不停地在水里嬉戏鸣叫,时而低头觅食、时而翩跹起舞。

2023年2月2日是第27个世界湿地日,主题为“湿地恢复”。近年来,海西州大力推进生态文明建设,在习近平生态文明思想的指引下,湿地保护修复力度不断加强,推动湿地保护事业高质量发展,湿地生态状况持续改善,生物多样性日益丰富。

青海日报记者 张洪旭

“新人”渐多 湿地呈现众鸟新群像

“快看,好像是西方秧鸡。”就在不久前,青海可鲁克湖托素湖省级自然保护区生态管护员兼摄影师尚文忠,在日常巡护监测中首次拍摄到国家“三有”动物西方秧鸡觅食的场景。

图像定格后,经查阅资料和请教青海国家公园观鸟协会的专家,确认西方

秧鸡为可鲁克湖托素湖自然保护区新增野生鸟类记录。尚文忠介绍,西方秧鸡是秧鸡科,秧鸡属鸟类。栖息于沼泽或近水草丛中,步行速度快但不善于高飞,食蚯蚓、昆虫等,多分布于欧洲、亚洲和北非植被茂盛的湿地中。

无独有偶,一名摄影爱好者在保护区采风时意外拍摄到国内罕见鸟类——花彩雀莺。此鸟体长9-12厘米,是一种毛茸茸偏紫色的雀莺。常

栖于矮小灌丛中,是高寒山地和高原鸟类。

“罕见鸟类频频到访,是海西州生态环境持续向好的一种体现。”海西州林业和草原局可鲁克湖托素湖省级自然保护区服务中心主任傲云巴特尔说:“能在保护区内拍摄到如西方秧鸡、花彩雀莺这种对栖息环境要求极为严苛的鸟类,也为今后有针对性地开展科研、监测、生物多样性保护等工

作提供了科学依据。”

可鲁克湖托素湖自然保护区属于湿地类自然保护区,有湿地面积50040公顷。湿地类型主要有永久性河流湿地、沼泽湿地、湖泊湿地,以可鲁克湖、托素湖及其周边湿地,巴音河及下游沼泽湿地,湿地珍稀鸟类、野生动植物及其栖息地和特有鱼类资源为主要保护对象。

(下转三版)

为强国建设、民族复兴提供坚强保证

论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

人民日报评论员

“推进强国建设,必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导,切实加强党的建设。”在十四届全国人大一次会议上,习近平主席着眼全党全国人民的中心任务,强调“要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,勇于自我革命,一刻不停全面从严治党,坚定不移反对腐败,始终保持党的团结统一,确保党永远不变质、不变色、不变味,为强国建设、民族复兴提供坚强保证”。

治国必先治党,党兴才能国强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导,坚持党中央集中统一领导是最高政治原则,深入推进全面从严治党,提出和落实新时代党的建设总要求,以党的政治建设统领党的建设各项工作,党中央权威和集中统一领导得到有力保证,党总揽全局、协调各方的领导核心作用充分发挥,全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强,党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了根本引领和坚强保障,推动实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

中国共产党是最高的政治领导力量,中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求,首要的就是“坚持中国共产党领导”;明确提出推进中国式现代化必须牢牢把握的重大原则,第一条就是“坚持和加强党的全面领导”。必须深刻认识到,我们党是一个拥有9600多万名党员、490多万个基层党组织的大党,肩负着团结带领亿万人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史重任。治理我们这样的大党大国,如果没有党中央权威和集中统一领导,如果没有全党全国思想统一、步调一致,什么事也办不成。新征程上,只要坚定不移坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能够确保我国社会主义现代化建设正确方向,确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴伟力。(下转三版)

电力赋能强 循环经济好

本报记者 吴婷婷 通讯员 王雅白

生产线增加、多组机器同时作业、高精尖项目陆续落地柴达木循环经济试验区……充足的电力让海西州“一区五园”内近300家企业开足马力,持续攀升的电力数据传达着经济回暖的积极信号。

前不久,青海省提出“抢抓机遇促发展”行动,助力实现全省首季“开门红”,海西供电公司推出园区用电“1+N”服务,针对五个工业园区展开“点对点、一对一”实地走访,倾听企业用电诉求,了解客户用电趋势。按照“一般问题立即办,重大问题多专业协同办”的模式,快速解决企业

用电问题。把“电能合理高效利用”作为解决问题的抓手,结合企业实际生产情况和用电习惯,制定最优、更可靠的供电方案,和城市规划建设部门、园区管委会、企业负责人建立微信群,信息共享,提前获取签约项目的用电需求,提供全过程办电咨询服务,主动替企业“省力、省时、省钱”。

“春风行动”为企业添动力
“我们今年计划新建一条吸附加膜工艺万吨电池级碳酸锂生产线,力争当年全面投产,以满足下游新能源汽车市场的旺盛需求。”2月24日,中信昆仑锂业(青海)有限公司负责人对前来走访的海西供电公司工作人员王靖和李明说。

110千伏金昆仑变电站是金昆仑锂业的直属变电站,一端连着青海大电网,另一端年产2万吨电池级碳酸锂生产线有序运转。今年1月12日,该变电站投入运行。为了确保变电站投运成功,海西供电公司动员专业精锐力量,通过线上问题梳理明确责任,线下制定措施技术指导,创新运用“数字化承诺制竣工检验”模式和“分段式验收”方式,“线上+线下”一体作业,促成这项工程早投快运。

王靖和李明春节后返岗的第一项重要任务就是走访园区各企业。从2月9日起,已经走访了49家,行程5000多公里。“以前对我来说柴达木就是地图上的一个

点;现在,如果我是一个画匠,它就是我的颜料盒,闭上眼睛也能找到心仪的色彩。”李明打开手机里保存的图片,有315国道,有繁星满天的茫崖小镇,以及碧波荡漾的盐湖和魔鬼城。

开春后,位于格尔木市建设路中的盐湖通勤公司负责人就找上门来,为即将上马的盐湖三期12台160千瓦的双枪充电桩寻找理想可靠的电源。根据该公司计划,今年预计有30辆油燃气通勤大巴改为纯电动车,每天可为近1万名盐湖工人提供纯电动绿色出行。刚从茫崖归来的王靖和李明马不停蹄地赶到盐湖,为8台充电桩寻找最理想的供电方式和最佳的供电路径。(下转三版)

天峻籍运动员

牛卓玛英吉国际赛场夺冠

青海新闻网3月19日,记者从青海省体育局获悉,在刚刚结束的2023年亚洲竞走锦标赛上,天峻籍运动员牛卓玛英吉获得20公里竞走冠军。

3月19日,在日本能美市小松县举办的2023年亚洲竞走锦标赛暨公开邀请赛上,代表中国参赛的青海省体工一大队竞走运动员牛卓玛英吉,以1小时

30分09秒获得女子公开组20公里竞走冠军,并获得总成绩第二名。

牛卓玛英吉是青海省体工一大队运动员,在2020年全国竞走锦标赛女子青年组10公里竞走比赛中摘得金牌,2021年第十四届全国运动会田径女子20公里竞走团体赛中代表青海队获得银牌,2022年全国竞走冠军赛中获得女子20公里冠军。

青海省属国企入选 创建世界一流专精特新示范企业名单

青海日报(记者 聿峤)3月20日,记者从青海省人民政府国有资产监督管理委员会获悉,近日,国务院国资委发布了《创建世界一流示范企业和专精特新示范企业名单》,青海省国资委监管企业西部矿业集团所属青海西部矿业股份有限公司入选“创建世界一流专精特新示范企业”名单,系青海省唯一入围的国有企业,为省内中小企业高质量发展提供了发展样板,发挥了示范引领作用。

创建世界一流专精特新示范企业,是国务院国资委深化创建示范、管理提升、价值创造、品牌引领“四个专项行动”的重要内容,目的在于加快建设一批主导全球产业链供应链价值链的龙头企业,培育一批“专精特新”“小巨人”和单项冠军企业,在不同领域形成百家以上不同层级的典型示范企业。

近年来,西部矿业持续强化企业科

技创新能力建设,战略聚焦镁资源开发应用,组建镁业公司技术中心,成立青海省盐湖镁资源技术工程研究中心,为非金属镁新材料应用搭建科研平台。企业积极与科研院所及下游行业紧密合作,突破在食品、肥料、船舶等领域的市场应用推广,在沉钎项目和RA100、RA120活性氧化镁产品方面开展研发应用试验,开发新产品95氧化镁细粉和97沉钎氧化镁细粉。2022年全年实现销售收入3.6亿元,三年来销售收入持续增长,公司实现连续盈利。

据省国资委相关负责人介绍,近年来,我省国资系统围绕加快建设世界一流企业,扎实开展对标世界一流管理提升行动、“科改示范”等专项改革工程,促进了我省企业发展方式转变,国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力明显增强。

一号文件人民心 不负农时不负春

本报记者 吴婷婷

“阿爷,最近好着撒,今年的一号文件……”在都兰县香日德镇的村口巷道、田间地头,有这样一群可爱的人将一项项“热气腾腾”的政策送到千家万户,以通俗易懂的语言把“大道理”讲深、讲透、讲活,实现“精准滴灌”。

“要高度重视‘三农’工作,对标对表一号文件精神,着力补齐‘三农’短板,推动全镇形成农业强、农村美、农民富的良好发展态势。”中央一号文件宣讲动员部署会上,香日德镇党委副书记、镇长王福君说。全镇干部职工要深刻认识一号文件对保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁具有重大的指导意义;全体干部职工、村“两委”、驻

村工作队员要亲自抓落实,亲自研究部署,吃透吃准文件精神,做实做细各项宣讲工作,确保文件精神宣讲到位,群众了解政策详实;要持续深入开展“我为群众办实事”实践活动,统筹谋划下一步发展思路,做到春耕备播、人居环境整治、主题党日等活动有序同步开展,切实做到通盘考虑,精准施策;坚持问题导向、制定对口方案,针对查摆反馈问题,列出整改措施,统筹协调宣讲工作和基础业务工作同步开展,边查边改,确保所有问题全部整改到位。

“阿爷,今年的种子买了么,打算种点啥,你们种植上有没有困难?”“一号文件上鼓励多种油料作物,今年的菜籽种植有补助吗?”宣讲员们和村民们一来一往,一号文件已经成为广场聊天的热门话题。

老百姓的安全感是五谷丰登,而沉甸甸的丰收答卷背后是政策给力。宣讲小组根据各村实际和群众需求,把理论“大众菜谱”制作成适合本村村民的宣讲“特色菜肴”,用乡音打通群众知晓最后一公里。“党中央连续21年出台一号文件,是党和国家对我们农村和农民的重视”。熟悉的乡音当起了“翻译员”,一号文件精神“声”入千家万户,“声”入人心。

“小李,这个群众点单是怎么填?”“这上面把我们想解决的事写好,政府就能给我们办吗?”村民拿着村委会桌子上的表问道。“我为群众办实事”活动借此“一号文件”宣讲再次掀起高潮,宣讲小组通过走村入户、群众点单,访民情、听民声、解民困,将人居环境整治、防返贫动态监测、矛盾纠纷排查、春耕备播、村集体经济等重点工作与“一号文件”宣讲工作相融合,确保文件宣讲与工作落实双推进。在宣讲精神的同时,也积极帮助村“两委”理清发展

思路,制定解题举措,明确发展方向。“这些年的农村确实不一样了,一年一个样,我听到了党的新政策、好政策,见到了政府的执行力,我也会在党的号召下把日子过好。”“宣讲员”更是“办事员”,讲到群众心坎里更是要把实事办到心坎里。

“兴盛村要以‘贤孝’的形式开展一号文件宣讲活动,我们去看看效果。”香日德镇纪委进行“一讲两稳三促”活动工作专项督查,进一步强化宣讲队伍工作执行力。对深入各村下村宣讲和服务工作进展情况及宣讲人员到位情况及及时督促检查,保证宣讲组及时开展入户走访宣讲工作,确保宣讲活动不走过场、取得实效。积极了解村社矛盾纠纷动态走向,加强违纪违法情况排查,掌握农民新诉求,破解群众新问题,切实为群众办实事、办好事。

伴随着春季万物复苏的浪潮,一号文件精神在都兰县香日德镇落地生根。

一号文件在基层